

对口协作共发展

通州区与内蒙古翁牛特旗深化产业协作

产业兴 农民富

本报讯(记者 郭丽君)春生夏长,秋收冬藏。在内蒙古明阳农业科技有限公司,工人们正在忙着把荞麦面、荞麦茶、荞麦枕头等产品打包装箱,发往全国各地。近年来,在京蒙深入协作中,通州区与对口帮扶地区内蒙古翁牛特旗牢牢抓住产业振兴这个“牛鼻子”,紧扣稳产增收、创新引领、品质提升三条主线,围绕当地特色优势资源,立足资源禀赋,探索特色产业振兴之路,为乡村振兴增添“新引擎”。

明阳农业就是通过京蒙协作平台扶持并逐渐发展壮大的一家翁旗本土企业。“翁旗是内蒙古荞麦种植面积最大的旗县,种植面积达62万亩以上,因产量大,颗粒饱满,质量好,翁旗也被誉为中国的‘荞麦之都’。”据明阳农业相关负责人杨颖介绍,荞麦作为健康食品,深受人们的喜爱。利用京蒙协作资金,明阳农业从只有几个人的“车间”,发展成为年销售额3000万元、集生产加工销售于一体的企业。

在赤峰市北方粮仓农业科技有限公司生产加工车间,一派繁忙景象,工人们正在忙碌着将采摘下来的文冠果进行深加工,一个个小小的果实正在全自动化的生产车间里完成华丽的转身,经过杀菌、筛选、破碎等多道工序,变成一袋袋文冠果油、文冠果茶等,输送到全国各地。

文冠果浑身是宝,果实可入药,叶子可制茶,种子可榨油。翁牛特旗拥有世界成林面积最大的文冠果基地,文冠果栽植面积达20万亩,年产文冠果种子15万公斤。赤峰北方粮仓农业科技有限公司总经理朱燕诚介绍,为推动文冠果产业发展,公司依托京蒙协作平台实施京蒙协作示范园区建设,2024年,文冠果产



北方粮仓公司加工车间内,工人们正在将产品进行包装,发往全国各地。记者 唐建/摄

业加工项目总投资500余万元,其中京蒙帮扶资金200万元,建成文冠果油、茶生产线,可日产文冠果油2吨,文冠果茶200公斤,年增加效益80万元,为周边劳动力提供就业岗位50个。

通州区挂职干部,翁牛特旗商务和

投资促进局副局长庄云梦介绍,2011年,通州区与内蒙古自治区翁牛特旗建立了区域协作关系,通州区在资金项目、干部人才、产业合作、帮扶就业等方面持续加大协作力度,共实施京蒙协作项目198个。今年京蒙协作投入资金3200万元,

实施翁牛特旗畜产品精深加工示范园标准化生产厂房建设。项目建成后可满足8条牛肉加工生产线,每年6万吨牛羊内精深加工的生产需求,预计总产值可达50亿元,运营后可提供长期就业岗位100个以上,人均年工资约5万元。

市十六届人大通州组代表开展会前集中视察

赵玉影参加

本报讯(记者 陈施君)日前,市人大常委会组织市十六届人大通州组代表,围绕“持续提升首都功能,加快城市副中心高质量发展”主题开展会前集中视察。市人大常委会主任赵玉影参加。

城市副中心站综合交通枢纽工程是落实京津冀协同发展国家战略、落实北京城市总体规划、疏解北京非首都功能的标志性工程。代表团察看项目进

展,了解城市副中心加强统筹协调,加快推进工程建设,提升综合承载能力等情况。

安贞医院通州院区位于宋庄镇,立足城市副中心,辐射京津冀,承担城市副中心及京津冀冀人群心血管急危重症救治和基本医疗保障任务,致力于打造以心血管疾病为特色的研究型医院、互联网医院,已于今

年10月19日开诊。代表们视察了门诊楼、科研楼等地,详细了解安贞医院高质量推进通州院区建设、提升副中心优质医疗资源供给等情况。

座谈会上,市人大代表围绕城市副中心基础设施配套、交通一体化提升等交流视察感受,就如何持续提升首都功能、加快城市副中心高质量发展提出意见建议。

会议指出,各位代表认真参加此次会前视察,提出了很好的意见建议,体现了强烈的履责责任感。要珍视代表身份,牢记职责使命,做好各项会前准备工作,精心准备议案和建议,为推动首都功能提升,加快城市副中心高质量发展贡献智慧和力量。

市人大常委会常务副主任程军民参加。

市、区青联委员参观城市副中心建设

本报讯(记者 柴福娟)近日,由北京市青联指导,北京市直机关青联和通州区青联共同举办了“向新求质,凝青聚力”青联委员走进副中心活动。

此次活动以“发展新质生产力,推

动副中心高质量发展”为主线。在副中心文化旅游区规划展厅,青联委员们听取了文旅商体融合发展的未来规划和项目介绍;随后,青联委员们探访了“湾里”国际商业娱乐综合体项目,实地感受多元业态交互的未来

文旅消费新场景;在运河商务区,青联委员们来到北京远洋乐堤港,了解了“两区”建设进展和新兴产业发展情况。

参观结束后,青联委员、企业代表还结合各自行业领域,围绕“发展新质生

产力,推动副中心高质量发展”主题进行了座谈交流,建言献策。

区委常委、统战部副部长杨磊,北京市青联、北京市直机关青联和通州区青联委员及副中心企业代表共120余人参加。

聚焦中心 聚力大局——副中心有我 委员在行动

区政协委员梅德文:

为推动绿色金融发展实现双碳目标贡献力量

梅德文不仅是通州区政协委员,也是北京绿色交易所副董事长、北京绿色金融协会秘书长,拥有超过十五年的碳交易与投融资从业经验,亲身参与了我国碳市场从无到有、从单一向多元发展的全过程。

当前,城市副中心正在高标准建设国家绿色发展示范区,全力打造低碳高效绿色之城。同时,国务院明确指出,推动北京绿色交易所升级为面向全球的国家级绿色交易所。作为政协委

员,梅德文在其中发挥了重要作用。

去年,梅德文在提案中提出,我国在全球应对气候变化交流合作中缺少智库和民间层面、缺少市场和新兴技术层面、缺少维护和改善我国经济贸易环境的高端平台,无法承担与国家官方层面的国际交流合作相辅相成、互相促进的作用。并提出由通州区委区政府牵头向北京市申请,创建全新的具有国际影响力的品牌活动,定名为“全球碳中和对话”,在通州区择地规划全球碳中和对话永久

会址等建议。

今年1月22日,在生态环境部等主管部门的指导下,梅德文与北京绿色交易所工作团队成功完成全国温室气体自愿减排交易市场启动仪式,这一创举是调动全社会力量共同参与温室气体减排行动的制度创新,有利于推动形成强制碳市场和自愿碳市场互补衔接、互联互通的全国碳市场体系,对实现碳达峰碳中和目标意义重大。作为面向全球的国家级绿色交易所的副董

事长,梅德文持续推动构建交易所参与生态圈。6月14日,他主持了北京绿色交易所会员大会,塞罕坝林和北京金隅北水环保科技有限公司在会上签署合作协议。

“作为通州区政协委员,我将积极履行职责,为推动城市副中心经济社会全面绿色转型提供更多的理论和实践,为实现双碳目标和绿色金融发展贡献自己的力量。”梅德文表示。

本报记者 柴福娟

张家湾镇推进小学周边环境整治

微改造 守护学生安全出行

本报讯(记者 陈施君)昨日傍晚,正值放学时间,张家湾上店小学门前崭新的柏油路平整宽敞,静静守护着孩子们的上下学之路。“这条路修得好,以前怕孩子调皮跑起来会有磕绊,总得接送,现在修得这么好,自己走上学放学就行。”家长们说。

上店小学位于张家湾镇上店村,是周边上店村、东定村、贾各庄村、烧酒巷村、里二泗村、姚辛庄村等多个村庄孩子们的求学之地。由于年久失修,校门口的上店北路破败不堪,冬天路滑、下雨积水、刮风扬尘。“冬天天黑得早,送学生放学总不踏实,怕他们崴了脚、结冰滑倒,更担心交通安全。”上店小学校长刘春永说。

在美丽乡村建设中,张家湾镇将这条路及周边环境的提升整治列入了重点议程,申请资金、联系施工单位,很快,沥青摊铺机开来了,一条崭新的柏油路面逐渐呈现在村民眼前。

脚下焕然一新了,孩子们的上学路变得畅通无阻,但周围的环境还是有些碍眼。校门口西侧曾是联通基站所在地,基站搬迁后留下了废弃的电线杆和房屋,环境脏乱,杂草丛生。上店村村委会决定投入资金,对学校西侧的空地进行全面改造。很快便拆除了废弃建筑,拔除了电线杆,增设了护栏,并对地面进行了硬化处理。空地上还有一个高压变压器,上店村村委会联系镇供电所对其进行改造,在周边围上了栏杆,消除了安全隐患,让孩子们出行更安全,家长更放心。

学校周边环境也列入了整治范围。学校后面是一片荒地,长满了一人高的芦苇,有较大的消防安全隐患,上店村动员村民参与环境清洁行动,清理垃圾和杂草,种植树木和花草。上店小学外墙的宣传画因长期风吹日晒而褪色,学校虽有重新设计的打算,却因种种原因一直未能实施。上店村党支部书记和村委会主任得知后,邀请了设计团队与学校深入沟通,共同确定了“德智体美”核心主题,精心策划了文化墙的内容。铲除剥落的墙皮,重新粉刷,再用画笔勾画……经过一周的努力,一幅幅生动、美观且富有教育意义的画作呈现在学生和家长们面前。“比之前的画还要漂亮,真是太感谢了!”

“我爱我的校园,在这里,我可以开心地学习,快乐地成长。”走进学校就像走进一个大大的、五彩斑斓的童话世界。上店小学的学生用画笔绘出了“我的魅力校园”,他们眼中,微改造后的校园是五彩斑斓的,一草一木皆诗意,一砖一瓦亦美景。

随着校园环境治理工作的持续推进,村委会和上店小学还携手完善了黄色网格线、人行横道线、限速标志、注意行人标志、违法停车非现场执法设备、前方学校标志(无障碍设施)这六类交通设施,学校周边交通秩序得到提升。

“未来,张家湾镇及各村村委会将持续关注校园周边环境提升,营造更安全、更友好、更健康的校园周边环境。”张家湾镇相关负责人表示。

通武廊联合“亮剑”护渔

三地今年已巡河1.6万公里

本报讯(记者 田兆玉)记者从区农业农村局了解到,今年7至10月,通州区部署开展打击整治非法捕捞执法行动,并与津、冀两地执法部门联合“亮剑”护渔,共巡河1.6万公里,守卫绿水青山。

潮白河、牛牧屯引河等界河违法案件查处难度大,违法行为人跨区域流动,针对这一情况,通州区“破圈突围”。今年7月至10月,结合辖区实际,通州区强化通武廊跨区域执法联动,强化与公安、水务等部门的跨部门联合执法,对全区自然水域,特别是实施禁渔制度的19条河流、239公里河道,警情、案件、举报高发的对应点位开展了重点整治,全方位、多措施严厉打击各类涉渔违法犯罪行为。联手以来,“通武廊”三地共执法行动4次,与公安、水务等部门开展跨部门联合执法行

动56次,累计出动执法人员2826人,巡查河道1.6万余公里,立案查处非法捕捞案件63件,行政处罚65人,联合公安机关立案查处非法捕捞水产品罪追究刑事责任17人。目前,三地已逐步形成执法合力,在协同打击电、毒、炸鱼以及清缴整治违规渔具等工作上取得了实质性成效。

保护渔业,除了亮剑执法,宣传教育同样重要。对违反渔业法,在禁渔区、禁渔期内利用禁用方法或禁用渔具进行捕捞造成生态环境损害的,通州区通过开展生态环境损害调查、鉴定评估、赔偿磋商和损害赔偿工作,督促赔偿义务人对受损的生态环境进行修复。2024年查处生态环境损害赔偿案件4件,追偿生态损害赔偿金2.8万元,对鱼类生物多样性维护保护提供了有力保障。

移风易俗树新风

永乐店传统评剧树新风

本报讯(记者 田兆玉)“移风易俗谱新篇,百善美德孝为先,植树婚礼生态环保,文明节俭的方式要广传……”永乐店镇大务评剧团创新文艺形式,将传统评剧与新时代文明新风相结合,今年以来,已演出6场,受众超万人。

日前,永乐店镇开展“移风易俗促振兴 文明乡风沁人心”主题宣传活动,通过游戏互动、有奖问答等形式,引导广大群众破除陈规陋习,树立勤俭节约、绿色健康的文明新风尚。

当天,大务评剧团搬出了评剧新编小品《移风易俗树新风》,这部由评剧团演员们自编自导自演,“现在的社会新风提倡喜事新办、婚事新办、丧事简办、

喜事简办,我们将这些新风俗编写进了评剧小品里,让乡亲们能在听评剧的过程中,潜移默化地感悟到新时代文明新风。”评剧团相关负责人梁颖表示,今年以来,评剧团带着新编小品已经演出6场,受众人群超万人。

乡村振兴,乡风文明必先立;乡风文明,移风易俗必先立。2024年以来,永乐店镇持续开展移风易俗宣传活动,通过开展系列文化宣传、举办公益演出、成立移风易俗劝导队等多种形式,引导广大干部群众破除陈规陋习,树立勤俭节约、文明健康的生活方式,农村大操大办、铺张浪费、滥办酒席等陈规陋习得到有效治理,文明乡风吹进千家万户。

通州区关于申报北京市优秀“法律明白人”的公示

根据《市委依法治市委守法普法协调小组关于开展“我们的法治故事”作品征集评选活动》要求,经各街道乡镇根据“法律明白人”作用发挥情况进行推荐、公示和通州区司法局初核,拟推荐以下人员申报北京市优秀“法律明白人”(排名不分先后):

裴兴岩	杨庄街道杨庄南里南区社区居委会委员
贾德友	潞城镇西疃村党支部书记、村委会主任
马海燕	九棵树街道车里坟村妇联副主席、团委书记,人民调解员
王冬元	潞邑街道通瑞嘉苑西社区居委会副主任
李文莲	中仓街道办事处莲花寺社区服务站站长
李尧	通运街道紫荆雅园社区居委会副主任
李洪峰	北苑街道帅府社区党总支书记
郭晨旭	北苑街道新城南街社区党总支书记

刘云鹏	潞源街道朗清园北社区居委会社区工作人员
张宗岳	梨园镇大方居北区社区居委会委员
苏政	永顺镇西潞苑北区社区居委会社区工作人员
张超	永顺镇西潞苑北区社区居委会社区工作人员
刘泽	永顺镇榆东一街社区居委会委员
张秀华	马驹桥镇富力尚悦居社区居委会委员
王翔	马驹桥镇景盛社区居委会社区工作人员

公示期为3个工作日,自2024年11月19日至11月21日。期间如有异议请向通州区司法局普法与依法治理科反馈。
联系电话:010-69552174
联系地址:北京市通州区中仓路5号司法局普法与依法治理科

2024年11月19日
北京市通州区司法局